
ĐỀ ÔN TẬP KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I NĂM HỌC 2022 – 2023
MÔN: TOÁN 10 – ĐỀ SỐ: 08
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Trong các phát biểu sau, đâu là mệnh đề chứa biến:
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Câu 2: Cho tập 
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Câu 4: Trong các hệ sau, hệ nào không là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
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 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình nào sau đây?
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Câu 6: Cho 
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 là hai góc khác nhau và bù nhau, trong các đẳng thức sau đây đẳng thức nào sai?
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Câu 7: Cho tam giác 
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. Khẳng định nào sau đây đúng?
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Câu 8: Cho tam giác 
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. Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp 
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Câu 9: Cho 
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. Hỏi có bao nhiêu vecto bằng vecto 
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 mà điểm đầu và điểm cuối thuộc các điểm đã cho?

A. 1.
B. 3.
C. 2.
D. 4.

Câu 10: Cho đoạn thẳng 
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. Mệnh đề nào sau đây đúng?

A. 
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Câu 11: Cho hình bình hành 
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Câu 12: Cho tam giác 
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 lần lượt là trung điểm 
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. Tìm mệnh đề đúng?
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Câu 13: Trong mặt phẳng 
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Câu 14: Cho tam giác 
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Câu 15: Giá trị gần đúng của 
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 chính xác đến hàng phần trăm là
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Câu 16: Trong các số sau, có bao nhiêu số là số gần đúng?

a) Cân một túi gạo cho kết quả là 
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b) Bán kính Trái Đất là 
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c) Trái Đất quay một vòng quanh Mặt Trời mất 
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Câu 17: Thống kê số cuốn sách mỗi bạn trong lớp đã đọc trong năm 2021, bạn Lan thu được kết quả như bảng sau. 

	Số cuốn sách
	3
	4
	5
	6
	7

	Số bạn
	6
	15
	3
	8
	8


 Tìm mốt của mẫu số liệu trên
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Câu 18: Bảng sau cho biết thời gian chạy cự li 100m của các bạn trong lớp (đơn vị giây)

	Thời gian
	12
	13
	14
	15
	16

	Số bạn
	4
	7
	3
	18
	8


Hãy tính thời gian chạy trung bình cự li 100m của các bạn trong lớp.
A. 
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Câu 19: Mẫu số liệu nào dưới đây có khoảng biến thiên là 35?

A. 35, 57, 11, 22.
B. 47, 15, 12, 32.
C. 55, 3, 26, 89.
D. 4, 17, 23, 20.

Câu 20: Số ôtô đi qua một cây cầu mỗi ngày trong một tuần đếm được như sau: 83; 74; 71; 79; 83; 69; 92. Phương sai và độ lệch chuẩn lần lượt là

A. 78,71 và 8,87.
B. 52,99 và 7,28.
C. 61,82 và 7,86.
D. 55,63 và 7,46.

Câu 21: Cho mệnh đề 
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:“ Hai số nguyên chia hết cho 
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:“ Tổng của chúng chia hết cho 
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A. Nếu hai số nguyên chia hết cho 
[image: image118.wmf]7

 thì tổng của chúng không chia hết cho 
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B. Nếu hai số nguyên chia hết cho 
[image: image120.wmf]7

 thì tổng của chúng chia hết cho 
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C. Nếu hai số nguyên không chia hết cho 
[image: image122.wmf]7

 thì tổng của chúng không chia hết cho 
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D. Nếu tổng của hai số nguyên chia hết cho 
[image: image124.wmf]7

 thì hai số nguyên đó chia hết cho 
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Câu 22: Cho các tập hợp 
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Câu 23: Trong các bất phương trình sau:[image: image132.wmf]41
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Số các bất phương trình bậc nhất hai ẩn [image: image136.wmf],
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. Khi đó, giá trị nhỏ nhất của biểu thức[image: image143.wmf]2
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Câu 25: Cho tam giác 
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Câu 26: Cho tam giác 
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 cm. Đường cao ứng với đỉnh 
[image: image158.wmf]C

 và đỉnh 
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Câu 27: Cho tam giác 
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A. đường tròn tâm 
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 bán kính 
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B. đường thẳng đi qua 
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 và song song với 
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C. đường tròn đường kính 
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D. đường thẳng đi qua 
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 và vuông góc với 
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Câu 28: Cho tam giác 
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Câu 29:  Cho 
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A. 
[image: image190.wmf](

)

10;15

-

.
B. 
[image: image191.wmf](

)

15;10

.
C. 
[image: image192.wmf](

)

10;15

.
D. 
[image: image193.wmf](

)

10;15

-

.
Câu 30: Cho tam giác 
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 bằng:
A. 
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Câu 31: Cho hình thoi 
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Câu 32: Kết quả đo chiều dài một cây cầu là 
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Câu 33: Bảng sau cho biết thời gian chạy cự li 100m của các bạn trong lớp (đơn vị giây)

	Thời gian
	12
	13
	14
	15
	16

	Số bạn
	4
	7
	3
	18
	8


Hãy tìm các tứ phân vị của mẫu số liệu trên.
A. 
[image: image223.wmf]1
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D. 
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Câu 34: Trong một cuộc thi nghề, người ta ghi lại thời gian hoàn thành một sản phẩm của mười hai thí sinh theo thứ tự không giảm như sau:

[image: image235.wmf]56667777788
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Tìm 
[image: image236.wmf]x

 biết số trung bình của thời gian thi nghề của các thí sinh trên là 
[image: image237.wmf]109
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A. 
[image: image238.wmf]35
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B. 
[image: image239.wmf]33
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C. 
[image: image240.wmf]34
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D. 
[image: image241.wmf]36
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Câu 35: Chỉ số IQ và EQ tương ứng của một nhóm học sinh được đo và ghi lại ở bảng sau 

	IQ
	92
	108
	95
	105
	88
	98
	111

	EQ
	102
	90
	94
	100
	97
	103
	93


Dựa vào khoảng biến thiên của hai mẫu số liệu “IQ” và “EQ”, hãy chỉ ra mẫu số liệu nào có độ phân tán lớn hơn.
A. Mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.
B. Mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.
C. Hai mẫu số liệu có độ phân tán bằng nhau.
D. Tất cả đều sai.
II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: a) Cho hai tập hợp 
[image: image242.wmf](;6]
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, 
[image: image243.wmf](4;20215)
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 và A, B khác rỗng. Có bao nhiêu giá trị nguyên của m để 
[image: image244.wmf]\
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b) Ở lớp 10A, mỗi học sinh đều có thể chơi được ít nhất 1 trong 3 môn thể thao là cầu lông, bóng đá và bóng chuyền. Có 11 em chơi được bóng đá, 10 em chơi được cầu lông và 8 em chơi được bóng chuyền. Có 2 em chơi được cả 3 môn, có 5 em chơi được bóng đá và bóng chuyền, có 4 em chơi được bóng đá và cầu lông, có 4 em chơi được bóng chuyền và cầu lông. Hỏi lớp học có bao nhiêu học sinh?
Câu 37: Một tháp nước cao 30 
[image: image245.wmf]m

 ở trên đỉnh của một ngọn đồi. Từ tháp đến chân ngọn đồi dài 120 
[image: image246.wmf]m

 và người ta quan sát thấy góc tạo thành giữa đỉnh và chân tháp là 
[image: image247.wmf]8

°

. Hỏi góc nghiêng của ngọn đồi so với phương ngang là bao nhiêu? (Kết quả được làm tròn đến độ).

[image: image248.png]



Câu 38: Cho tam giác 
[image: image249.wmf]ABC

, 
[image: image250.wmf]M

 là điểm tùy ý trong mặt phẳng tam giác. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image251.wmf]2
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Câu 39: Cho hình vuông 
[image: image252.wmf]ABCD

. Điểm 
[image: image253.wmf]M

nằm trên đoạn thẳng 
[image: image254.wmf]AC

sao cho 
[image: image255.wmf]4
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. Gọi
[image: image256.wmf]N

là trung điểm 
[image: image257.wmf]CD

. Chứng minh rằng
[image: image258.wmf]BMN

D

là tam giác vuông cân.
---------- HẾT ----------

HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Trong các phát biểu sau, đâu là mệnh đề chứa biến:
A. 
[image: image259.wmf]2

 +1 > 0
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 với 
[image: image260.wmf]x
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B. 
[image: image261.wmf]2
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[image: image262.wmf]x
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C. 
[image: image263.wmf]2
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[image: image264.wmf]x
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D. 
[image: image265.wmf]347
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Lời giải
Phương án A và D là các mệnh đề đúng.

Phương án C là một mệnh đề sai.

Phương án B là một mệnh đề chứa biến.
Câu 2: Cho tập 
[image: image266.wmf]{
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[image: image267.wmf]{
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. Số phần tử của tập hợp 
[image: image268.wmf]A

 là
A. 
[image: image269.wmf]4
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B. 
[image: image270.wmf]5

.
C. 
[image: image271.wmf]6

.
D. 
[image: image272.wmf]3
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Lời giải
Ta có 
[image: image273.wmf](
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Vậy 
[image: image274.wmf]A

 có 5 phần tử.

Câu 3: Điều kiện để [image: image275.wmf]axbyc
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 là một bất phương trình bậc nhất hai ẩn [image: image276.wmf],
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 là:
A. [image: image277.wmf]0
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B. [image: image278.wmf]0
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C. [image: image279.wmf]22
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D. [image: image280.wmf]22
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Lời giải
Câu 4: Trong các hệ sau, hệ nào không là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. [image: image281.wmf]210
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B. [image: image282.wmf]590
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C. [image: image283.wmf]50
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D. [image: image284.wmf]20
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Lời giải
Các hệ ởđáp án A, C, D là các hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn.

Đáp án B là hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.

Câu 5: Điểm [image: image285.wmf](
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 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình nào sau đây?
A. [image: image286.wmf]23
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B. [image: image287.wmf]23
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.

510

xy

xy

+>

ì

í

-³

î


Lời giải
Lần lượt thay toạ độ điểm [image: image290.wmf](
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 vào hệ bất phương trình ở mỗi đáp án, ta thấy toạ độ điểm [image: image291.wmf]M

thoả mãn hệ bất phương trình ở đáp án[image: image292.wmf].
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Câu 6: Cho 
[image: image293.wmf]a

 và 
[image: image294.wmf]b

 là hai góc khác nhau và bù nhau, trong các đẳng thức sau đây đẳng thức nào sai?
A. 
[image: image295.wmf]sinsin
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B. 
[image: image296.wmf]coscos
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C. 
[image: image297.wmf]tantan
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D. 
[image: image298.wmf]cotcot

ab

=

.
Lời giải
Do 
[image: image299.wmf]a

 và 
[image: image300.wmf]b

 là hai góc khác nhau và bù nhau nên 
[image: image301.wmf]cotcot
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Câu 7: Cho tam giác 
[image: image302.wmf]ABC

 có 
[image: image303.wmf],
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 và 
[image: image304.wmf]ABc
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. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
[image: image305.wmf]222
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B. 
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D. 
[image: image308.wmf]222
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Lời giải
Áp dụng hệ quả định lý Côsin, ta có 
[image: image309.wmf]222
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Câu 8: Cho tam giác 
[image: image310.wmf]ABC

 có 
[image: image311.wmf]µ
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. Tính bán kính đường tròn ngoại tiếp 
[image: image312.wmf]R

 tam giác 
[image: image313.wmf]ABC
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A. 6.
B. 8,5.
C. 9.
D. 4.
Lời giải
Ta tính được 
[image: image314.wmf]µ
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Áp dụng định lý sin ta có: 
[image: image315.wmf]7
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Câu 9: Cho 
[image: image316.wmf]D
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.Gọi 
[image: image317.wmf];;
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lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image318.wmf];;
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. Hỏi có bao nhiêu vecto bằng vecto 
[image: image319.wmf]IJ
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 mà điểm đầu và điểm cuối thuộc các điểm đã cho?
A. 1.
B. 3.
C. 2.
D. 4.

Lời giải
[image: image320.png]
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Câu 10: Cho đoạn thẳng 
[image: image322.wmf]AB

, 
[image: image323.wmf]M

 là điểm thỏa 
[image: image324.wmf]0
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. Mệnh đề nào sau đây đúng?
A. 
[image: image325.wmf]M

 là trung điểm 
[image: image326.wmf]AB
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B. 
[image: image327.wmf]M

 trùng 
[image: image328.wmf]A
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C. 
[image: image329.wmf]M

 trùng 
[image: image330.wmf]B
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D. 
[image: image331.wmf]A

 là trung điểm 
[image: image332.wmf]MB
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Lời giải
Câu 11: Cho hình bình hành 
[image: image333.wmf]ABCD

. Tìm vectơ 
[image: image334.wmf]ABACAD

++

uuuruuuruuur

.
A. 
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B. 
[image: image336.wmf]2
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D. 
[image: image338.wmf]5
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Lời giải
Theo quy tắc hình bình hành ta có 
[image: image339.wmf]2
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Câu 12: Cho tam giác 
[image: image340.wmf]OAB

. Gọi 
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 lần lượt là trung điểm 
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[image: image344.wmf]OB

. Tìm mệnh đề đúng?
A. 
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B. 
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C. 
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Lời giải
[image: image349.emf]I
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Gọi 
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 là trung điểm 
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Phương án A sai vì 
[image: image352.wmf]2
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Phương án B sai vì 
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Phương án C sai vì 
[image: image354.wmf]111
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Phương án D đúng vì 
[image: image355.wmf]111
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Câu 13: Trong mặt phẳng 
[image: image356.wmf]Oxy
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. Tọa độ trung điểm 
[image: image358.wmf]I

 của đoạn thẳng 
[image: image359.wmf]AB

 là
A. 
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Lời giải
Ta có: 
[image: image364.wmf]I

 là trung điểm của đoạn thẳng nên 
[image: image365.wmf]2
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Vậy 
[image: image366.wmf];
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Câu 14: Cho tam giác 
[image: image367.wmf]ABC

 vuông cân tại 
[image: image368.wmf]A

. Tính góc giữa hai véc tơ 
[image: image369.wmf]BA
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 và 
[image: image370.wmf]BC

uuur

 bằng:
A. 
[image: image371.wmf]30.
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B. 
[image: image372.wmf]180
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.
C. 
[image: image373.wmf]45
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.
D. 
[image: image374.wmf]0
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Lời giải

Câu 15: Giá trị gần đúng của 
[image: image375.wmf]28

 chính xác đến hàng phần trăm là
A. 
[image: image376.wmf]5,656

.
B. 
[image: image377.wmf]5,65

.
C. 
[image: image378.wmf]5,66

.
D. 
[image: image379.wmf]5,657


Lời giải
Sử dụng máy tính cầm tay ta tính được 
[image: image380.wmf]285,656854249...
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Vậy số quy tròn là 
[image: image381.wmf]5,66

.

Câu 16: Trong các số sau, có bao nhiêu số là số gần đúng?

a) Cân một túi gạo cho kết quả là 
[image: image382.wmf]10,2

kg


b) Bán kính Trái Đất là 
[image: image383.wmf]6371

km


c) Trái Đất quay một vòng quanh Mặt Trời mất 
[image: image384.wmf]365

 ngày
A. 
[image: image385.wmf]0

.
B. 
[image: image386.wmf]1

.
C. 
[image: image387.wmf]2

.
D. 
[image: image388.wmf]3


Lời giải
Cả ba số đều là số gần đúng.

Câu 17: Thống kê số cuốn sách mỗi bạn trong lớp đã đọc trong năm 2021, bạn Lan thu được kết quả như bảng sau. 

	Số cuốn sách
	3
	4
	5
	6
	7

	Số bạn
	6
	15
	3
	8
	8


 Tìm mốt của mẫu số liệu trên
A. 
[image: image389.wmf]7

.
B. 
[image: image390.wmf]5

.
C. 
[image: image391.wmf]6

.
D. 
[image: image392.wmf]4

.
Lời giải
Mốt của mẫu số liệu trên là: 4
Câu 18: Bảng sau cho biết thời gian chạy cự li 100m của các bạn trong lớp (đơn vị giây)

	Thời gian
	12
	13
	14
	15
	16

	Số bạn
	4
	7
	3
	18
	8


Hãy tính thời gian chạy trung bình cự li 100m của các bạn trong lớp.
A. 
[image: image393.wmf]14,094

.
B. 
[image: image394.wmf]14,245

.
C. 
[image: image395.wmf]14,475

.
D. 
[image: image396.wmf]14,75

.
Lời giải
Số bạn học sinh trong lớp là 
[image: image397.wmf]47318840
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Thời gian chạy trung bình cự li 100m của các bạn trong lớp là:


[image: image398.wmf]4.127.133.1418.158.16
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Câu 19: Mẫu số liệu nào dưới đây có khoảng biến thiên là 35?
A. 35, 57, 11, 22.
B. 47, 15, 12, 32.
C. 55, 3, 26, 89.
D. 4, 17, 23, 20.

Lời giải
Khoảng biến thiên của các mẫu số liệu lần lượt là:


[image: image399.wmf]571146
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Câu 20: Số ôtô đi qua một cây cầu mỗi ngày trong một tuần đếm được như sau: 83; 74; 71; 79; 83; 69; 92. Phương sai và độ lệch chuẩn lần lượt là
A. 78,71 và 8,87.
B. 52,99 và 7,28.
C. 61,82 và 7,86.
D. 55,63 và 7,46.
Lời giải
Ta có: 
[image: image403.wmf](
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Phương sai:
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Độ lệch chuẩn: 
[image: image405.wmf]2
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Câu 21: Cho mệnh đề 
[image: image406.wmf]P

:“ Hai số nguyên chia hết cho 
[image: image407.wmf]7

” và mệnh đề 
[image: image408.wmf]Q

:“ Tổng của chúng chia hết cho 
[image: image409.wmf]7

”. Phát biểu mệnh đề 
[image: image410.wmf]PQ
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A. Nếu hai số nguyên chia hết cho 
[image: image411.wmf]7

 thì tổng của chúng không chia hết cho 
[image: image412.wmf]7

.
B. Nếu hai số nguyên chia hết cho 
[image: image413.wmf]7

 thì tổng của chúng chia hết cho 
[image: image414.wmf]7

.
C. Nếu hai số nguyên không chia hết cho 
[image: image415.wmf]7

 thì tổng của chúng không chia hết cho 
[image: image416.wmf]7

.
D. Nếu tổng của hai số nguyên chia hết cho 
[image: image417.wmf]7

 thì hai số nguyên đó chia hết cho 
[image: image418.wmf]7

.

Lời giải
Mệnh đề 
[image: image419.wmf]P

:“ Hai số nguyên chia hết cho 
[image: image420.wmf]7
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Mệnh đề 
[image: image421.wmf]Q

:“ Tổng của chúng chia hết cho 
[image: image422.wmf]7
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Mệnh đề 
[image: image423.wmf]PQ
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 có dạng: “ Nếu 
[image: image424.wmf]P

 thì 
[image: image425.wmf]Q
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Vậy mệnh đề 
[image: image426.wmf]PQ
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: “ Nếu hai số nguyên chia hết cho 
[image: image427.wmf]7

 thì tổng của chúng chia hết cho 
[image: image428.wmf]7
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Câu 22: Cho các tập hợp 
[image: image429.wmf](
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A. 
[image: image431.wmf]7
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B. 
[image: image432.wmf]8

.
C. 
[image: image433.wmf]9

.
D. 
[image: image434.wmf]13
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Lời giải
Ta có 
[image: image435.wmf](
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Vậy 
[image: image437.wmf](
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Câu 23: Trong các bất phương trình sau:[image: image438.wmf]41
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Số các bất phương trình bậc nhất hai ẩn [image: image442.wmf],

xy

là?
A. [image: image443.wmf]1

.
B. [image: image444.wmf]2

.
C. [image: image445.wmf]3

.
D. [image: image446.wmf]4

.
Lời giải
[image: image447.wmf]414010
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Vậy có 3 phương trình nào là bất phương trình bậc nhất hai ẩn

Câu 24: Cho[image: image450.wmf],
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. Khi đó, giá trị nhỏ nhất của biểu thức[image: image452.wmf]2
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bằng bao nhiêu?
A. [image: image453.wmf]8

.
B. -[image: image454.wmf]9

.
C. [image: image455.wmf]6

.
D. [image: image456.wmf]7

.
Lời giải.

Ta có:[image: image457.wmf](
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Vẽ các đường thẳng sau trên cùng hệ trục tọa độ:
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Điểm[image: image462.wmf]O

thỏa mãn cả ba bất phương trình (1), (2), (3) nên miền nghiệm của hệ bất phương trình là miền được tô màu. Kể cả các đường thẳng[image: image463.wmf]123
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Gọi [image: image464.wmf](
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Câu 25: Cho tam giác 
[image: image480.wmf]ABC
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[image: image481.wmf]µ
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[image: image482.wmf]µ
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B. 
[image: image484.wmf]86
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C. 
[image: image485.wmf]27
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D. 
[image: image486.wmf]72
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.
Lời giải
Áp dụng định lý cosin trong tam giác 
[image: image487.wmf]ABC

 ta có: 
[image: image488.wmf]22

792.7.9.cos608,2

AB

=+-»

o


Áp dụng định lý sin ta có: 
[image: image489.wmf].sin9.sin60
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Suy ra 
[image: image490.wmf]µ
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Câu 26: Cho tam giác 
[image: image491.wmf]ABC

 có 
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 cm. Đường cao ứng với đỉnh 
[image: image494.wmf]C

 và đỉnh 
[image: image495.wmf]B

 tương ứng là 
[image: image496.wmf]CH
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[image: image497.wmf]BK

. Khi đó tỉ số 
[image: image498.wmf]CH
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 bằng:
A. 
[image: image499.wmf]3
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B. 
[image: image500.wmf]4
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C. 
[image: image501.wmf]2
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D. 
[image: image502.wmf]3
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Lời giải
Áp dụng công thức tính diện tích tam giác 
[image: image503.wmf]114
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Câu 27: Cho tam giác 
[image: image504.wmf]ABC

. Tập hợp các điểm 
[image: image505.wmf]M

 thỏa mãn 
[image: image506.wmf]MCMBMCAC
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 là
A. đường tròn tâm 
[image: image507.wmf]A

 bán kính 
[image: image508.wmf].
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B. đường thẳng đi qua 
[image: image509.wmf]A

 và song song với 
[image: image510.wmf].

BC


C. đường tròn đường kính 
[image: image511.wmf].
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D. đường thẳng đi qua 
[image: image512.wmf]A

 và vuông góc với 
[image: image513.wmf].
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Lời giải
Ta có 
[image: image514.wmf]MCMBMCACBCMCCABCMA
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Vậy tập các điểm 
[image: image515.wmf]M

 thỏa mãn 
[image: image516.wmf]MCMBMCAC
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 là đường tròn tâm 
[image: image517.wmf]A

 bán kính 
[image: image518.wmf].
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Câu 28: Cho tam giác 
[image: image519.wmf]ABC

 với 
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 là đường phân giác trong. Biết 
[image: image521.wmf]5
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A. 
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Lời giải
[image: image528.emf]5
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Vì 
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 là phân giác trong của tam giác 
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Câu 29:  Cho 
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A. 
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C. 
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Lời giải
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Câu 30: Cho tam giác 
[image: image543.wmf]ABC
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 bằng:
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Lời giải
Ta có: 
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Do đó: 
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Câu 31: Cho hình thoi 
[image: image560.wmf]ABCD
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Lời giải
[image: image568.png]$
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Ta có: 
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Câu 32: Kết quả đo chiều dài một cây cầu là 
[image: image571.wmf]152,65
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[image: image572.wmf]0,05
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. Viết số quy tròn của số 
[image: image573.wmf]a

 và ước lượng sai số tương đối của số quy tròn đó.
A. 
[image: image574.wmf]152,7

 và 
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B. 
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C. 
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và 
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Lời giải
Vì độ chính xác đến hàng phần trăm nên ta quy tròn số 
[image: image582.wmf]a

 đến hàng phần chục là 
[image: image583.wmf]152,7
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Câu 33: Bảng sau cho biết thời gian chạy cự li 100m của các bạn trong lớp (đơn vị giây)

	Thời gian
	12
	13
	14
	15
	16

	Số bạn
	4
	7
	3
	18
	8


Hãy tìm các tứ phân vị của mẫu số liệu trên.
A. 
[image: image587.wmf]1
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[image: image593.wmf]1

12,5

Q

=

; 
[image: image594.wmf]2

15

Q

=

;
[image: image595.wmf]3

15

Q

=

.
D. 
[image: image596.wmf]1
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Lời giải
Số bạn học sinh trong lớp là 
[image: image599.wmf]47318840
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Trung vị của mẫu số liệu là: 
[image: image600.wmf]2
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Tứ vị phân thứ nhất là 
[image: image601.wmf]1
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Tứ vị phân thứ ba là 
[image: image602.wmf]3

1515

15

2

Q

+

==

.

Vậy 
[image: image603.wmf]1
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 là các tứ phân vị của mẫu số liệu trên.
Câu 34: Trong một cuộc thi nghề, người ta ghi lại thời gian hoàn thành một sản phẩm của mười hai thí sinh theo thứ tự không giảm như sau:

[image: image606.wmf]56667777788
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Tìm 
[image: image607.wmf]x

 biết số trung bình của thời gian thi nghề của các thí sinh trên là 
[image: image608.wmf]109
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A. 
[image: image609.wmf]35

.
B. 
[image: image610.wmf]33

.
C. 
[image: image611.wmf]34

.
D. 
[image: image612.wmf]36
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Lời giải
Số trung bình là 
[image: image613.wmf]53.64.72.8109
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Câu 35: Chỉ số IQ và EQ tương ứng của một nhóm học sinh được đo và ghi lại ở bảng sau 

	IQ
	92
	108
	95
	105
	88
	98
	111

	EQ
	102
	90
	94
	100
	97
	103
	93


Dựa vào khoảng biến thiên của hai mẫu số liệu “IQ” và “EQ”, hãy chỉ ra mẫu số liệu nào có độ phân tán lớn hơn.
A. Mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.
B. Mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.
C. Hai mẫu số liệu có độ phân tán bằng nhau.
D. Tất cả đều sai.

Lời giải
Khoảng biến thiên của mẫu số liệu “IQ” là 
[image: image614.wmf]1
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Khoảng biến thiên của mẫu số liệu “EQ” là 
[image: image615.wmf]2
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Do 
[image: image616.wmf]12
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 nên mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.
II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: a) Cho hai tập hợp 
[image: image617.wmf](;6]
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 và A, B khác rỗng. Có bao nhiêu giá trị nguyên của m để 
[image: image619.wmf]\
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Lời giải
Vì 
[image: image620.wmf],
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 là hai tập hợp khác rỗng, nên ta có điều kiện:
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[image: image622.wmf]\
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Kết hợp điều kiện, 
[image: image627.wmf]46.
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Vậy có 2 giá trị nguyên của m thỏa mãn.

b) Ở lớp 10A, mỗi học sinh đều có thể chơi được ít nhất 1 trong 3 môn thể thao là cầu lông, bóng đá và bóng chuyền. Có 11 em chơi được bóng đá, 10 em chơi được cầu lông và 8 em chơi được bóng chuyền. Có 2 em chơi được cả 3 môn, có 5 em chơi được bóng đá và bóng chuyền, có 4 em chơi được bóng đá và cầu lông, có 4 em chơi được bóng chuyền và cầu lông. Hỏi lớp học có bao nhiêu học sinh?
Lời giải
Cách 1: Sử dụng biểu đồ Ven

Theo giả thiết đề bài cho, ta có biểu đồ Ven:

[image: image628.png]Céu long Bong da
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Số học sinh chơi được cả 3 môn là 2.

Số học sinh chỉ chơi được bóng đá và bóng chuyền là 
[image: image629.wmf]523
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.

Số học sinh chỉ chơi được bóng đá và cầu lông là 
[image: image630.wmf]422
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.

Số học sinh chỉ chơi được cầu lông và bóng chuyền là 
[image: image631.wmf]422
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Số học sinh chỉ chơi được bóng đá 
[image: image632.wmf]112234
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.

Số học sinh chỉ chơi được bóng chuyền 
[image: image633.wmf]82231
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.

Số học sinh chỉ chơi được cầu lông 
[image: image634.wmf]102224
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.

Số học sinh của cả lớp 
[image: image635.wmf]232241418
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.

Kết luận: Lớp 
[image: image636.wmf]10

A

 có 
[image: image637.wmf]18

 học sinh.
Cách 2:

Gọi 
[image: image638.wmf],,

ABC

 lần lượt là các tập hợp học sinh của lớp 
[image: image639.wmf]10
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 chơi được môn cầu lông, bóng đá và bóng chuyền.

Theo giả thiết ta có 
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Biết mỗi học sinh đều có thể chơi được ít nhất 1 trong 3 môn nên số học sinh của lớp sẽ là 
[image: image641.wmf](
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[image: image643.wmf](
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Kết luận: Lớp 
[image: image644.wmf]10

A

 có 
[image: image645.wmf]18

 học sinh.
Câu 37: Một tháp nước cao 30 
[image: image646.wmf]m

 ở trên đỉnh của một ngọn đồi. Từ tháp đến chân ngọn đồi dài 120 
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 và người ta quan sát thấy góc tạo thành giữa đỉnh và chân tháp là 
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. Hỏi góc nghiêng của ngọn đồi so với phương ngang là bao nhiêu? (Kết quả được làm tròn đến độ).
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Xét tam giác 
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Vậy góc nghiêng của ngọn đồi so với phương ngang là
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Câu 38: Cho tam giác 
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 là điểm tùy ý trong mặt phẳng tam giác. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Ta có 
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 (dấu đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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( dấu đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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). Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Câu 39: Cho hình vuông 
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Ta có:
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Vậy
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